


Información sociodemográfica

78%

22%

Sexo

Mujeres

Hombres

5%

23%

16%
49%

7%

Tiempo Como Usuario

1 A 3 SEMANAS

1 A 6 MESES

7 A 11 MESES

1 A 3 AÑOS

MÁS DE 3 AÑOS

Total= 145

Media de edad: 34,17 (±7.38)

Rango: 18 a 60 años

Hijos promedio inscritos por usuario: 1.13



Percepción de Calidad del Servicio

29%

30%

20%

15%

6%

Experiencia de Ingreso

FÁCIL

ALGO FÁCIL

NI FÁCIL, NI DIFÍCIL

ALGO DIFÍCIL

DIFÍCIL

49%

16%

19%

12%

4%

Cuota de Recuperación

ACCESIBLE

ALGO ACCESIBLE

ADECUADA

ALGO INACCESIBLE

INACCESIBLE



Percepción de calidad del Servicio
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BUENA ATENCIÓN RESPETO NORMAS Y
REGLAMENTOS

Calidad del Servicio 

SI LA MAYORÍA DE LAS VECES POCAS VECES NO

19%

3%

29%

49%

Diferencia en el trato por parte del personal

SI

LA MAYORÍA DE LAS
VECES

POCAS VECES

NO


